大连市总工会办公室文件

大工办发[2010] 50号

关于学习贯彻市委十届十次全会暨

全市经济工作会议精神的通知

各区市县总工会、产业工会，各基层工会：

市委十届十次全会暨全市经济工作会议是在我市认真贯彻落实党的十七届五中全会精神、科学谋划我市“十二五”规划，加快城市转型、实现“十二五”科学发展新跨越的关键历史时期召开的一次十分重要的会议。贯彻落实好市委十届十次全会暨全市经济工作会议精神，是全市各级工会组织当前一项重大的政治任务。现就全市各级工会组织和广大工会干部学习贯彻会议精神通知如下。

一、认真学习领会市委全会精神，把思想和行动统一到市委的决策部署上来

各级工会组织和工会干部要认真学习贯彻市委十届十次全会暨全市经济工作会议精神，领会精神，把握实质，把思想统一到市委全会精神上来，把行动落实到市委的决策部署上来。要重点学习好夏德仁书记的工作报告和李万才市长关于“十二五”规划纲要的说明。要充分认识今年以来全市呈现出的经济快速增长、质量明显提高、民生持续改善、社会更加和谐、政通人和的良好局面，振奋精神，增强信心。要认清我市“十二五”时期经济社会发展面临的形势，明确“十二五”的总体要求和目标任务，增强使命意识。要以市委全会精神为指导，结合实际，找准工会工作的切入点和落脚点，切实承担责任，发挥作用。
二、准确把握市委全会新要求，把市委部署要求落实到工会各项工作中

各级工会组织要深刻领会市委全会对工会工作提出的新要求，找准位置，创新载体，充分发挥工会组织在推动实现科学发展新跨越中的重要作用。

要牢牢把握市委提出的加快转变经济发展方式这条主线，充分发挥组织引导职工的作用，认真思考和研究如何更好地保护和调动职工的积极性，激发职工的创造活力，如何更有效地凝聚职工的智慧和力量，引导职工投身经济建设主战场，为推动实现“十二五”规划目标任务建功立业。

要坚持以改善民生为导向，顺应广大职工过上美好生活的新期待，着力解决职工最关心、最直接、最现实的利益问题。要进一步推动《中共大连市委关于进一步加强和改进党对工会工作领导的意见》、《关于全面推进工资集体协商工作的意见》的落实，建立起更加有效的职工收益与经济发展同步增长协调机制，推动市委工会工作会议精神的贯彻落实。要制定有效措施，推动企事业单位不断改善职工的生产生活条件，实现职工体面劳动，有尊严的生活。要努力推动政府保障和改善民生的各项政策落到实处，让改革发展成果更多惠及职工群众。  

要积极在公共服务和社会事业中发挥作用，在医疗卫生、职业技术教育、住房、文化体育事业等方面加强调查研究，加大源头参与，在职工普遍参与，普遍受益方面多动脑筋，多下功夫，努力繁荣职工文化、体育事业，不断满足职工日益增长的精神文化需求。
要积极配合党委、政府维护社会稳定，做好维权和维稳工作，在畅通职工利益诉求和表达渠道，加强源头参与和调解力度，及时有效化解矛盾、解决问题等方面，进一步健全机制，完善制度，维护职工队伍和社会稳定。

全市各级工会组织和广大工会干部要以市委全会精神为指导，全力推进当前各项工作，特别是要全力做好元旦、春节送温暖和农民工平安返乡等工作，切实让职工群众感受到党和政府的温暖和工会组织的关怀。

三、切实加强组织领导，确保学习贯彻会议精神取得实效
各级工会组织要把学习贯彻市委十届十次全会暨全市经济工作会议精神纳入当前工会工作重要议事日程，统一思想，提高认识，加强领导。要结合工会工作实际，采取有效措施，切实抓好落实，务求取得实效。要充分发挥工会宣传阵地和媒介作用，大力宣传市委全会暨全市经济工作会议精神，努力营造学习贯彻会议精神的浓厚氛围。
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