大连市总工会办公室文件
大工办发[2011] 52号


大连市总工会关于做好
2012年元旦春节期间有关工作的通知
各区市县总工会、产业工会，各基层工会：

2012年元旦、春节将至，为贯彻落实市委十一届二次全会暨全市经济工作会议精神，认真做好节日期间各项工作，切实维护全市改革发展稳定大局，让全市广大职工度过一个欢乐、祥和、平安的节日，巩固和发展好我市“十二五”开局良好势头，根据中央、省、市和上级工会的要求，现就做好元旦、春节期间有关工作通知如下：

一、大力开展送温暖活动

各级工会要深入开展以“十大行动”为主要内容的“心系职工情，温暖进万家”送温暖活动，面向广大职工群众，面向先进模范人物，面向困难职工群体，全面开展走访慰问、扶贫济困、权益维护、精神关怀、强化服务等系列活动。一是要深入企业、工地和职工家庭，调查了解职工群众生产生活中的实际困难，对于影响职工队伍稳定的问题要做到早发现、早报告、早介入、早解决；二是要加大工会帮扶工作力度，为困难企业、困难家庭及时提供物质救助、医疗救助、技能援助和就业服务，送去党和政府的温暖和工会组织的关怀；三是要积极协助政府有关部门，认真开展农民工工资支付情况的专项检查，对拖欠农民工工资情况加大追讨的查处力度，严厉打击欠薪逃匿行为；四是要与铁路、交通等部门通力合作，继续开展农民工平安返乡活动，帮助农民工解决购票难、乘车难、返乡难等问题。

二、高度重视安全生产群众监督工作

各级工会要高度重视元旦、春节期间安全生产群众监督工作，认真落实中央、省、市近期关于做好安全生产工作的安排部署，高度重视，切实加强安全生产群众监督工作，精心组织，周密部署，坚决防止重特大事故和减少各类事故的发生，确保元旦、春节期间的安全生产。一是在配合政府有关部门开展安全生产大检查和专项检查的同时，结合本地区、本产业、本单位的实际，认真组织开展安全生产群众监督检查；二是要充分发挥工会宣传阵地作用，积极借助社会媒体，扩大安全生产相关知识的宣传，提高职工群众对安全生产的认识；三是要做好企业职工安全生产教育，教育职工重视岗位安全生产，杜绝“三违”现象；四是督促企业做好已发现隐患的治理整改工作，不能保证安全生产的，要建议采取停产整顿措施；五是对发生的各类事故及突发事件，要协助企业妥善处置，并按规定及时、如实上报，严禁迟报、漏报和瞒报现象的发生。

三、全力维护社会和谐稳定

各级工会要妥善处理好维权与维稳的关系，以职工队伍稳定促进社会稳定。一是要妥善处理职工来访、来信和维权热线来电反映的诉求，认真做好“12351”维权热线值班工作；二是要加强矛盾纠纷排查工作。对排查出的重大疑难信访问题，要向党政领导及时报告，提出切实可行的化解措施，努力推动问题解决；三是要采取灵活有效措施，积极主动做好上访职工困难救济，不要把有能力疏导解决的问题推给上级，推向社会，导致有不良社会影响的职工信访问题发生，确保元旦、春节期间社会和谐稳定。

四、认真做好信息报送工作

各级工会在元旦、春节期间，遇有突发事件和重要情况，要严格按照信息报送时限规定，在向各级党委、政府报告的同时，向市总工会报告。要畅通信息渠道，及时上报信息，加强协调配合，妥善处置，坚决杜绝迟报、漏报、瞒报、谎报情况的发生。

五、精心安排职工文化生活

各级工会组织要进一步丰富和活跃节日期间职工文化生活，广泛开展文化快车企业行、心连心艺术团送演出到基层等形式多样的职工文化活动，吸引职工广泛参与，增添节日喜庆气氛，满足职工的精神文化需求。要大力宣传“十二五”开局之年取得的丰硕成果，宣传工人阶级的伟大品格，弘扬正气，抵制歪风邪气，让广大职工过一个欢乐祥和平安的节日。

六、坚决执行廉洁自律和厉行节约规定

各级工会要组织工会干部认真学习贯彻廉洁自律和厉行节约的有关规定，配合党政开展党风廉政教育，增强廉洁从政意识。要坚持厉行节约，防止铺张浪费，严格执行财经纪律。各级工会领导干部要率先垂范，以身作则，加强对工会干部的教育和管理，严肃纪律，明确要求，把精力都用在工作上，全力做好元旦、春节前的各项工作。
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