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大工党字[2011] 8号

关于转发市纪委、市监察局《关于加强

2012年元旦春节期间廉洁自律和
厉行节约工作的通知》的通知
市总各直属基层党组织：

现将市纪委、市监察局《关于加强2012年元旦、春节期间廉洁自律和厉行节约工作的通知》转发给你们，请认真遵照执行。

中共大连市总工会党组
                        2011年12月27日
主题词：廉洁自律  节约  元旦春节  2012年  通知
  大连市总工会办公室         2011年12月29日印发

（共印30份）

关于加强2012年元旦春节期间

廉洁自律和厉行节约工作的通知

为切实加强2012年元旦、春节期间领导干部廉洁自律和厉行节约工作，现重申有关纪律并提出如下要求。

一、深入学习贯彻《廉政准则》，切实增强党员领导干部廉洁从政意识。各级党组织要高度重视“两节”期间党员领导干部廉洁自律问题，采取有力措施，早教育、早提醒、早防范，要专题组织党员领导干部学习《廉政准则》，以及中央、省市有关规定要求。要把学习贯彻《廉政准则》与党性党风党纪教育结合起来，针对本地区、本部门党风方面存在的突出问题，采取多种形式开展示范教育、警示教育和岗位廉政教育，引导广大党员干部牢固树立廉洁从政意识、节俭意识和法纪观念。各级领导干部特别是主要领导要率先垂范，带头学习、带头贯彻落实，努力使各级党政机关和领导干部成为廉洁从政的表率，努力营造廉洁、节约过“两节”的良好氛围。

二、严格执行廉洁自律有关规定，坚决落实厉行节约各项要求。一是严禁索取、接受可能影响公正执行公务的礼品、礼金和各种有价证券、支付凭证以及旅游、健身、娱乐等活动安排。二是严禁用公款请客送礼，特别是利用节假日之机，搞相互走访、相互宴请、相互送礼等活动。三是严禁以各种名义年终突击花钱和乱发钱物，违规使用财政资金承办各种活动。四是严禁用公款以及变相使用公款旅游等消费活动。五是严禁违反规定公车私驾、私用和借用下属机关、企事业单位车辆等行为。六是严格控制年终各种评比、达标、表彰活动，减少各种茶话会、联欢会和节日庆典活动。七是严禁党政机关春节上班后燃放“开门炮”，以及各种奢侈浪费行为。党员领导干部要带头严格遵守廉洁自律和厉行节约各项规定，同时要加强对亲属和身边工作人员的教育、提醒和约束，严防违纪违规行为的发生。

三、切实改进作风，真心实意服务群众，精心安排好“两节”期间人民群众生活。各级领导干部要认真贯彻落实市委《关于密切党同人民群众联系的意见》，牢固树立宗旨意识、群众观点，深入基层，关心群众冷暖，解决群众困难，维护群众利益。要认真组织开展好节日期间的扶贫帮困、送温暖和走访慰问老党员、老干部、老劳模活动，帮助他们排忧解难。要抓好节日期间的商品供应和食品安全，做好物价稳定工作。要全力抓好节日期间的安全生产，强化安全生产责任制，坚决遏制各类重大安全事故发生。要畅通信访渠道，积极化解矛盾纠纷，妥善处置各类突发事件，做好维护社会稳定工作，为广大市民营造一个欢乐、祥和的节日气氛。

四、强化监督检查和责任追究，严肃查处各种违纪违法行为。各级党委、政府要强化“一岗双责”意识，严格落实责任，主要领导对本地区、本单位节日期间党风廉政工作负总责，抓好本通知的贯彻落实。各级纪检监察机关要加大监督检查力度，对损害群众利益、违反廉洁自律规定和铺张浪费行为，特别是顶风违纪的行为要严肃查处，对直接管辖范围内发生严重违反《廉政准则》、造成恶劣影响的，要坚决追究有关领导的责任。各级党组织要将“两节”期间廉洁自律和厉行节约工作落实情况专题向上级党组织报告。各单位要公布举报电话，强化群众监督和社会监督。

市纪委监察局举报电话：12388。

中共大连市纪律检查委员会 

                           大  连  市  监   察   局

2011年12月26日
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