大连市总工会办公室文件
大工办发[2010] 39号

关于开展2010年“12.4”全国
法制宣传日系列宣传活动的通知
各区市县总工会、产业工会，各基层工会：

今年是实施“五五”普法规划的检查验收年，也是“12.4”全国法制宣传日确立十周年。为了宣传和展示“五五”普法成就，全面落实“五五”普法规划确定的各项任务，进一步深化法制宣传教育工作，积极动员工会干部和职工共同参与全民学法、守法、用法活动，更好地服务科学发展，维护社会和谐稳定，推进法治城市建设，根据全总、省总有关通知精神，现就开展“12.4”全国法制宣传日系列宣传活动通知如下：

一、总体要求
以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，认真贯彻党的十七大和十七届三中、四中、五中全会精神，全面落实党中央、国务院批转的“五五”普法规划和全国人民代表大会常务委员会关于加强法制宣传教育的决议，进一步增强法制宣传教育的实效性，为服务经济社会发展、维护社会和谐稳定营造良好的法制氛围。

二、活动主题

2010年“12.4”全国法制宣传日系列宣传活动的主题是：弘扬法治精神，促进社会和谐。

三、时间安排

2010年11月17日至2010年12月15日。

四、活动重点

（一）深入开展“加强法制宣传教育，促进社会矛盾化解”主题宣传活动。针对职工群众关注的社会热点难点问题，开展有针对性的专项法制宣传教育，引导职工群众依法表达利益诉求，维护合法权益，促进社会矛盾化解。要大力宣传宪法和国家基本法律，宣传与经济社会发展、维护社会和谐稳定、服务和保障民生相关的法律法规，宣传与维护职工合法权益、推动工会工作密切相关的劳动保障法律法规和政府规章，开展社会主义法治理念教育，不断提高各级工会干部和职工群众的法律素质和运用法律的水平。

（二）大力宣传“五五”普法期间取得的成就。宣传“五五”普法在服务经济社会发展、维护社会和谐稳定、服务民生、维护职工合法权益等方面取得的成效；宣传本地区、本产业、本单位开展“法律六进”活动（送法进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位）的先进经验、先进做法；宣传本级工会在依法维权、依法治会方面的先进做法；宣传在“五五”普法中涌现出来的先进单位和先进个人。

（三）开展全国百家网站“五五”普法法律知识竞赛活动。从现在开始到12月4日，各级工会要积极动员工会干部、机关和企事业单位职工参加由司法部、国务院新闻办公室、全国普法办公室联合主办的网上法律知识竞赛活动，各级工会干部要带头参与网上答题。要把组织参加本次活动作为本地区、本产业和本单位参与2010年“12.4”全国法制宣传日系列活动的一项重要内容，切实抓紧抓好。竞赛结束后，主办方将根据网上答题情况，通过公证抽奖等方式，确定获奖个人名单和优秀组织奖名单，并颁发获奖证书和奖金。竞赛具体规则和竞赛题目发布在人民网（www.people.com.cn）、新华网（www.xinhuanet.com）、中国人大网(www.npc.gov.cn)、中国网络电视台(www.cntv.cn)、中国普法网(www.legalinfo.gov.cn）等一百家网站，为方便参赛人员快速登录活动页面，中工网（www.workercn.cn）首页设置了竞赛活动入口，参赛人员可直接点击进入。

五、工作要求

（一）高度重视、精心组织。各级工会要把做好今年“12.4”全国法制宣传日系列宣传活动作为一项重要工作来抓，认真策划、精心组织、统筹安排。要以此为契机，结合各自工作的特点和优势，开展适应本地区、本产业和本单位干部职工需求的普法宣传活动，进一步推动“五五”普法各项任务的全面完成。

（二）面向基层、服务群众。紧紧围绕“法律六进”活动，深入企业、机关、乡村、社区、学校、车间、班组、工地等，通过组织法律咨询、法制讲座、发放宣传资料、举办法制文艺演出等丰富多彩的活动形式，把法律知识和法治精神送到广大职工群众中去，帮助职工群众解决身边的法律问题。12月4日当天，各区市县总工会、产业工会要组织一次送法进车间、进工地活动，把普法宣传资料送到职工群众手中。有条件的单位可在职工食堂等公共场所开展一次法律咨询和法律援助行动，组织法律援助志愿者现场为职工提供法律服务。

（三）加强协调、相互配合。各级工会要加强与党委、司法、劳动保障等部门和律师等专业人员的沟通合作，共同推进普法宣传教育工作。要充分利用报刊、广播、电视、网络等新闻媒体加大对“12.4”全国法制宣传日活动和竞赛活动的宣传力度，加强普及各类法律知识，努力营造良好的法治舆论氛围。

（四）请各区市县总工会、产业工会于12月8日前将“12.4”全国法制宣传日系列宣传活动开展情况报市总工会法律部。联系人：张丽娜，联系电话：82610202，电子邮箱：flgzb2003@163.com。
大连市总工会办公室
2010年11月16日
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